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Apellidos, Inicial. (Año). Título del libro. Ciudad: Editorial



Introduzca el texto, recordando no alterar el formato preestablecido en esta planilla; de modo que, no separe párrafos con ningún espacio (ya está todo automático).	Comment by Autor: Comience a escribir aquí, respetando los espaciados e interlineados señalados.
Deben vigilar el lenguaje no sexista a lo largo de todo el documento.
	Comment by Autor: Respete las separaciones entre el grueso del texto y las referencias (éstas se pondrán sólo si han sido utilizadas por el autor de la reseña).


[bookmark: _GoBack]Referencias	Comment by Autor: En caso de que el autor de la reseña las haya utilizado.
Revise la normativa de la revista al respecto (APA, sexta edición; puede consultarla en:  http://www.apastyle.org), para asegurarse que está todo correcto. Introduzca el texto, no con ningún espacio, la planilla ya tiene un formato específico para esta sección.
En caso de utilizar referencias, deben formar parte de publicaciones indexadas en JCR-SCOPUS y algún documento relacionado previamente publicado en la revista LEEME.


Nombres y apellidos del autor de la reseña	Comment by Autor: Estos datos sólo se completan cuando la reseña ha sido aceptada.
Email@email.com



@Autores de la reseña.  the content of this article is the sole responsibility of the authors. the revista electrónica de leeme and universitat de valència are not liable for any legal actions that may arise involving the article's content. revista electrónica de leeme –lista electrónica europea de música en la educación-.http://ojs.uv.es/index/php/LEEME/index. issn: 1575-9563.   editores: universidad de valencia y jesús tejada giménez.   visibilidad de esta revista: SCOPUS, Emerging Sources Citation Index (Clarivate), ebsco, cindoc (csic), citefactor, copac, dialnet, dice (csic), doaj, e-revistas (csic), ebsco premier, erih+, gale cengage learning, in-recs, iresie, latindex, miar, oclc worldcat, resh, redib, rilm core journals, sudoc, ulrichs, esta revista está publicada con el apoyo institucional de rediris-consejo superior de investigaciones científicas y es de acceso libre. creative commons license 4.0 by
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